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Referat af møde i Forretningsudvalget 

onsdag den 9. februar 2011 
 

Tid: Kl. 13.00 - 19.45 

Sted: Masnedøgade 20, mødelokalet i kælderen 

Deltagere: Ella Maria Bisschop-Larsen (mødeleder), Ib Johnsen, Jens Christian Tjell, Jørgen 

Jørgensen, Margrete Auken, Peder Agger, Poul Hald-Mortensen, Thomas Færgeman og Thorkild 

Kjeldsen. 

Afbud: Jonas Geldmann og Maria Landschoff Møller. 

Fra Sekretariatet under dele af mødet: Nora Skjernaa Hansen (punkt 4), Sine Beuse Fauerby 

(punkt 5), Henrik Vagn (punkt 6), Janni Brixen (punkt 7), Louise Elver (punkt 10) og Rikke 

Lundsgaard (punkt 10). 

Fra Sekretariatet under hele mødet: René la Cour Sell, Claus Skovhus, Michael Leth Jess, Mi-

chael Vendelbo, Susanne Herfelt og Peter Mellergaard (referent). 

 

1. Godkendelse af referat af sidste FU-møde 9. december 2010 

Godkendt uden bemærkninger. 

 

2. FU-medlemmerne orienterer 

Hurtig runde blandt de tilstedeværende. Punktet refereres ikke. 

 

3. Sekretariatet orienterer 

Sagsfremstilling: Direktøren orienterer om aktuelle politiske sager og gør status for situationen 

i og omkring Sekretariatet. Der henvises i øvrigt til DN Torsdag. Punktet refereres normalt ik-

ke. 

 

4. DN's skovpolitik 

Kl. 14.20 – 15.25 

Sagsfremstilling: FU besluttede i december 2010 et høringsudkast til en ny DN-skovpolitik som 

et led i at gøre foreningen skarpere og som et fælles lobbygrundlag i de mange skov-

sammenhænge, hvor DN er repræsenteret. Udkastet har været i høring i Repræsentantskabet 

mv. i henhold til de nye vedtægters bestemmelse herom, og det har resulteret i 39 hørings-

svar. 
 

FU skal: 

1. Beslutte sin holdning til de spørgsmål, som er rejst i høringen. 

2. Beslutte en proces for færdiggørelse, idet Sekretariatet indstiller, at FU bemyndiger Sekre-

tariatet til at færdiggøre DN's skovpolitik. 
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Bilag: 

1. Høringsnotat med Sekretariatets indstilling til de rejste spørgsmål. 

2. Høringsudkastet (med henblik på sam-læsning med høringsnotatet). 

 

Konklusion: FU besluttede sin holdning til de spørgsmål, som er rejst i høringen. Sekretariatet 

og præsidenten vil på det grundlag opdatere høringsnotatet og færdigformulere DN’s skovpoli-

tik. Det opdaterede høringsnotat er FU’s tilbagemelding til bidragyderne i høringen. 

 

5. "DN mener" om affald 

Kl. 15.25 – 15.40 

Sagsfremstilling: Op til DN's affaldsindsamling 3. april skal DN være skarp på den lokale ind-

sats på affaldsområdet, dels hos kommunerne, dels hos borgerne. FU kom med input til emnet 

i november, og et udkast har været til høring i organisationen via DN Torsdag. 
 

FU skal: Beslutte hvad DN mener om affald i forbindelse med kommunernes og borgernes ind-

sats. 
 

Bilag: Sekretariatets indstilling. 

 

Konklusion: FU tilsluttede sig Sekretariatets indstilling med nogle bemærkninger, som vil blive 

indarbejdet. 

 

(Pause kl. 15.40 – 16.00) 

 

6. Rammer for medlemshvervning 
Kl. 16.00 – 17.00 

Sagsfremstilling: På sidste møde blev FU præsenteret for en ny undersøgelse af medlemmer 

og potentielle medlemmer samt detaljerede fakta om udvikling i medlemstal, kontingentind-

tægter og omkostninger ved at drive medlemshvervningen. På den baggrund havde FU en ind-

ledende strategisk drøftelse af, hvad der er det "rigtige" medlemstal for DN. Sekretariatet ind-

stiller, at vi fastholder de i AP2011 opstillede mål for medlemshvervning – samtidig med, at vi 

gennemfører fire tests med udgangspunkt i den nye viden fra sidste års medlemsundersøgelse. 

Resultaterne af disse tests vil kunne indgå i arbejdet med AP2012. 
 

FU skal: Konkludere de strategiske drøftelser om det "rigtige" medlemstal og beslutte de deraf 

følgende rammer for medlemstegning i 2011. 
 

Bilag: Sekretariatets indstilling. Kun til FU, da emnet er konkurrencefølsomt. 

 

Konklusion: FU glædede sig over, at den nye viden om medlemmer og potentielle medlemmer 

efter al sandsynlighed vil kunne anvendes til at optimere økonomien i medlemshvervningen – 

der i øvrigt allerede med de nuværende metoder er en god ”forretning”. FU bevilgede derfor 1 

mio. kr. af DN’s arbejdskapital (dvs. udover AP2011) til at gennemføre fire tests i 2011 med 

henblik på, at vi bliver klogere på, hvordan vi kan optimere medlemstegningen. Resultaterne 

af de fire tests skal så vidt muligt foreligge så betids, at de kan kvalificere FU’s bud på omfan-

get og karakteren af medlemshvervningen i 2012. 

 

FU opfordrede Sekretariatet til at være mest muligt åbne i den interne kommunikation om de 

fire tests og om den nye tilgang til medlemshvervningen i øvrigt. 
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7. DN og folketingsvalget 
Kl. 17.00 – 18.05 

Sagsfremstilling: DN er aktiv i forbindelse med det snart kommende folketingsvalg med hen-

blik på at få natur og miljø på dagsordenen i et politisk billede, der har økonomi, velfærd og 

vækst som altdominerende temaer. 
 

FU skal: Orienteres om de gennemførte aktiviteter og komme med input til de planlagte. 
 

Bilag: DN's aktiviteter i forbindelse med Folketingsvalg 2011. Kun til FU, da emnet er konkur-

rencefølsomt. 

 

Konklusion: FU nikkede til de planlagte aktiviteter og kom med en række input til kvalificering. 

FU besluttede, at det planlagte valg-site på dn.dk skal gå i luften hurtigst muligt – ikke som 

foreslået når valget udskrives. 

 

(Pause: Kl. 18.05 – 18.25) 

 

8. Nye rammer for DN's arbejde med jagt 

Kl. 18.25 – 18.45 

Sagsfremstilling: Jagt og vildtforvaltning er emner, som har temmelig stor betydning for na-

turbeskyttelse og friluftsliv og dermed for DN’s kernearbejdsområder. Derfor er jagt et emne i 

DN’s palet af arbejdsområder. Derfor er DN repræsenteret i Vildtforvaltningsrådet. Og derfor 

har DN et Jagtnetværk. Rammen om DN’s arbejde med jagt og vildtforvaltning er DN’s jagtpo-

litik, som sidst blev opdateret i marts 2007. Efter Sekretariatets opfattelse er der behov for at 

opdatere DN’s jagtpolitik og i den sammenhæng stramme op på den måde, DN arbejder med 

jagtspørgsmål på. 
 

FU skal:  

1. Beslutte om DN’s jagtpolitik skal opdateres, og hvis ja hovedelementerne i en opdatering 

og en proces herfor. 

2. Beslutte den rolle, som DN’s jagtnetværk skal spille i DN’s arbejde med jagtspørgsmål. 
 

Bilag: Sekretariatets overvejelser og indstillinger. 

 

Konklusion: FU besluttede, at DN’s jagtpolitik skal opdateres, og at arbejdsmåden for DN’s 

Jagtnetværk skal være som for DN’s øvrige netværk – dvs. at dets primære opgave er at sam-

le jagtinteresserede afdelingsaktive med henblik på at inspirere det lokale arbejde med jagtre-

laterede emner. 

 

9. Procedurer for udpegning af DN's eksterne repræsentanter 

Sagsfremstilling: Som et led i DN's interessevaretagelse (lobbyvirksomhed for naturen) er for-

eningen repræsenteret i en lang række eksterne udvalg, råd, nævn, arbejdsgrupper, bestyrel-

ser, kommissioner mv. – både lokalt, regionalt, nationalt og internationalt. Der er brug for et 

serviceeftersyn af procedurerne for udpegning af DN's eksterne repræsentanter. 
 

FU skal: Vedtage opdaterede procedurer. 
 

Bilag: Sekretariatets serviceeftersyn og indstilling om opdatering af procedurer. 

 

Konklusion: Behandlingen blev udsat på grund af tidnød. Sagen søges i stedet afklaret gennem 

en elektronisk høring. 
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10. Status for jubilæumsaktiviteter 
Kl. 18.45 – 19.25 

Sagsfremstilling: DN fejrer sit 100-års jubilæum med en række arrangementer, der afvikles 

over hele året med størst koncentration i april. For nærværende er der iværksat eller planlagt 

17 arrangementer i og omkring den nationale del af foreningen foruden et større antal lokale 

aktiviteter. Derudover skal vi overveje et yderligere arrangement (en jubilæumsudstilling). 
 

FU skal: 

1. Orienteres og eventuelt komme med input til de 17 iværksatte eller planlagte arrangemen-

ter. 

2. Beslutte om DN derudover skal gennemføre en jubilæumsudstilling. 
 

Bilag: Overblik over jubilæumsaktiviteter. 

 

Konklusion: FU tog de 17 aktiviteter til positiv efterretning og besluttede derudover, at der skal 

laves en folkelig udendørs fotoudstilling i København på basis af billederne i jubilæumsbogen. 

 

11. Østerild-sagen – foreløbig konklusion og læring 

Kl. 19.25 – 19.35 

Sagsfremstilling: DN har været meget engageret i på Østerild-sagen fra september 2009 til 

september 2010. Nu er det tid til at gøre status. På www.dn.dk/testcenter ligger alt materiale 

om DN’s håndtering af sagen. Loven om testvindmøllecenteret blev vedtaget, og det ser ud til 

at arbejdet med at opføre centeret snart går i gang. DN har dog vundet nogle politiske sejre 

undervejs. Samtidig afventer DN, at EU-kommissionen påbegynder en behandling af sagen, 

samt at den kommer på dagsordenen til et møde i EU-parlamentets udvalg for borgerklager. 

DN følger således stadig sagen, men fokuserer kræfterne på andre sager bl.a. planlægningen 

for yderligere 10 testvindmøller af samme type (prototyper), som i Østerild. 
 

FU skal: Beslutte DN’s foreløbige punktum i sagen og komme med input til DN’s læring af den. 
 

Bilag: Opsamling på Østerild-sagen. Kun til FU, da emnet er konkurrencefølsomt. 

 

Konklusion: FU konstaterede, at vi har opnået det, vi kan opnå, nemlig: 

 at skovfældningen blev begrænset fra op til 1500 ha til maksimalt 450 ha (lige nu regner 

man med 266 ha), 

 at planlægningsprocessen for de næste testpladser for vindmøller er betydeligt mere grun-

dig og regelret, 

 at ministeren har meldt tydeligt ud, at fredskov, fredede områder og Natura 2000-områder 

skal friholdes, 

 at der er kommet betydeligt mere fokus på naturkonsekvenserne ved placering af test-

vindmøller og 

 som sideeffekter: stor opmærksomhed, flere medlemmer og nyttige erfaringer. 

 

På den baggrund – og i erkendelse af, at testcentret (desværre) er besluttet af landets højeste 

demokratiske forsamling – går vi ikke videre med en sag ved de danske domstole. Men vi ser 

frem til, at sagen bliver behandlet i EU med det tænkelige resultat, at Danmark får en eller 

flere ”næser”, som vil få virkning på lignende sager i fremtiden. 

 

12. Kandidatsituationen forud for REP-mødet 1. maj 

Sagsfremstilling: På REP-mødet 1. maj udløber valgperioderne for følgende medlemmer: 

 Vicepræsident: Poul Hald-Mortensen 

 FU-medlemmer: Margrete Auken og Thomas Færgeman 

 Personlige medlemmer: Anita Søholm, Folmer Hjorth Kristensen, Marianne Wiltrup, Michael 

Stoltze og Niels Hav Hermansen. 
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DN’s nye vedtægter fastsætter en 8-ugers-frist (dvs. 6. marts) for opstilling af kandidater til 

FU, herunder posten som vicepræsident. Den længere frist er begrundet i et ønske om, at der 

skal være mulighed for en længere og mere åben valgkamp, end det er muligt med den hidti-

dige 4-ugers-frist. 
 

FU skal: 

1. Orienteres om status for kandidaternes overvejelser om genopstilling. 

2. Drøfte rammer for valgkamp. 

 

Konklusion: Poul og Margrete meddelte, at de genopstiller. Thomas meddelte, at han ikke gen-

opstiller, fordi de mange og lange møder og FU’s forholdsvis ”sagsbehandlende” arbejdsmeto-

de tager for megen tid i forhold til hans løn-arbejde i Concito. Fremover bidrager Thomas me-

get gerne på det økonomisk-strategiske område, hvis vi kan finde mindre tidkrævende måder 

at gøre det på. 

 

13. Eventuelt 

1. Jørgen Jørgensen meddelte, at han efter at han er blevet FU-medlem er udtrådt af Organi-

sationsudvalget, men at han har et ønske om at kunne fortsætte i udvalget som observatør for 

FU. Samtidig har Jonas et ønske om at udtræde som FU-observatør i OU til fordel for at vare-

tage posten som den ene af DN’s to repræsentanter i Skovrådet – en post, som Jørgen på sid-

ste møde blev udpeget til. Da Jørgens henholdsvis Jonas’ kompetencer og interesser passer 

bedre, hvis de bytter – og da begge går ind for arbejdsdeling :-) - indstiller de i enighed dette 

til FU – hvilket FU nikkede til. Da arbejdet i Skovrådet for tiden ligger stille i afventen på Skov-

politisk Udvalg, har Sekretariatet endnu ikke effektueret den tidligere udpegning af Jørgen i en 

indstilling til ministeren. Det er derfor helt problemfrit at bytte. 

 

2. Sekretariatet og præsidenten nævnte en række aktuelle henvendelser til FU, som endnu 

ikke er besvarede. FU besluttede følgende: 

 Henvendelse fra Jagtnetværket om, at DN/FU skal arbejde for at få gennemført en større 

undersøgelse af gråandens ynglebiologi og en undersøgelse af, hvorledes reduktionen af 

brak- og §3-arealerne påvirker biodiversiteten: Besvares af Poul og Sekretariatet i fælles-

skab. 

 Henvendelse fra DN Favrskov med taktiske forslag til DN’s arbejde med landbruget: Besva-

res af Sekretariatet med udgangspunkt i den valgte kommunikationsstrategi og tre FU-

medlemmers elektroniske input til forslaget. 

 Henvendelse fra Torkil Forman om FU’s vurdering af midtvejsevalueringen af Det danske 

Landdistriktprogram (sendt til præsidenten, men ikke videresendt til FU): Besvares af Ella 

Maria og Sekretariatet i fællesskab. 

 Generelt: Vi mangler retningslinjer for håndtering af henvendelser til FU. Det vil Sekretaria-

tet komme med et oplæg om til næste FU-møde. 

 

--------------------- 

Aktuelle elektroniske høringer 

18. januar 2011: Justering af høringsprocedurer for DN’s Projektpulje 

Sekretariatet indstiller at bevillingsproceduren ændres fra at være forankret i FU’s projekthø-

ringsgruppe til at bygge på en administrativ beslutning i sekretariatet med mulighed for at kla-

ge til FU’s projekthøringsgruppe, at retningslinjerne for tildeling af projektstøtte justeres, og at 

FU’s projekthøringsgruppe, der p.t. består af Thorkild, suppleres med Maria og Jørgen. 

Konklusion: Tiltrådt som indstillet. 
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FU's rullende arbejdsplan 

I tilslutning til FU-dagsordener og FU-referater bringes en opdateret oversigt 

over planlagte emner, som FU skal behandle. 

 
FU-møde mandag 21. marts kl. 13-20 

Godkende årsregnskab 2010 for DN 

Drøfte status for gennemførelse af aktiviteter i AP2010 
Beslutte indstilling til REP om landsdelstræf i 2012 

Opdatere indstilling til REP om vedtægtsændringer 

Beslutte principper for håndtering af henvendelser til FU 
Vælge medlemmer af faglige udvalg 

 

REP-møde søndag 1. maj 
 

FU-møde fredag 13. maj 

Beslutte dispensation til eventuel videreførelse af lokalkomiteer 
Beslutte Aktivitetsplanens form og proces efter oplæg fra arbejdsgruppe 

Evaluere og følge op på REP-møde 1. maj 

 
FU-møde torsdag 16. juni 

 

FU-møde onsdag 24. august (i Margretes sommerhus) 
 

FU-seminar torsdag 22 – fredag 23. september kl. 17-16 

Drøfte halvårsstatus 2011 og beslutte opdateret budget 2011 
Beslutte høringsudkast til AP2012 

Drøfte landsdelstræf i november 

 
Landsdelstræf 

Nordjylland: Lørdag 5. november 

Midtjylland: Søndag 6. november 
Hovedstaden: Lørdag 12. november 

Syddanmark: Lørdag 19. november 

Sjælland: Søndag 20. november 
 

FU-møde 2. december 

Beslutte indstilling om AP2012 til elektronisk afstemning i REP 
Beslutte årsplan 2012 for fredningssager 

Evaluere landsdelstræf i november 

 
Huskeliste og hængepartier – endnu ikke dagsordensatte 

Evaluere fire tests med medlemshvervning 

Beslutte opdatering af DN’s jagtpolitik (2 behandlinger) 
Beslutte DN’s biodiversitetsstrategi (2-3 behandlinger) 

Beslutte DN’s naturressourcepolitik (2-3 behandlinger) 


